

■文/董志辉 甄兰 唐欣 诸飞英
图片由衙前镇提供

衙前

发布共富指数2.0版本、共富指标体系2.0版本、共富指标体系2.0版本、共富指标体系2.0版本

吹响全域『现代社区』建设号角

当前,萧山正在全力打造具有鲜明辨识度、群众叫好的城乡现代社区建设样板。如何抢抓先机成为样板?8月21日,衙前镇以“衙前红·美好+”为主题,召开全域现代社区建设推进会暨新时代“千万工程”深化大会,全面吹响了优化城乡人居环境、提升群众美好幸福感受的号角。

随着《“衙前红·美好+”全域现代社区·深化千万工程建设行动方案》、衙前镇共同富裕指数1.0版本及共同富裕指标体系2.0版本正式发布,衙前镇党群服务中心、衙前镇新时代文明实践所揭牌启用,以及“衙前15分钟生活圈”的深化打造,一幅幅“家门口”的幸福宜居新图景正在“红色衙前”徐徐铺展。

作为全区共同富裕综合试点镇街之一,衙前将紧紧围绕“美好党建、美好产业、美好城建、美好服务、美好文化”目标,统筹推进“千万工程”深化、共同富裕工作和全域现代化建设,进一步提升文化品质、加强医疗健康、打造生态健身,不断激发新动能、展现新气象、焕发新活力,为萧山打造中国式现代化区(县)域范例贡献力量。

党建统领,构筑“一核四带”体系架构

作为中国式现代化的基本单元,现代社区是推进共同富裕的最佳载体,也是新时代深化“千万工程”的重要体现。继全省现代社区建设工作推进会提出新目标任务后,萧山再次自觉拉高标杆、主动对标对表,将现代社区建设放到了一个前所未有的高度。

建现代社区,怎么发力?衙前结合自身实际,努力探索城乡现代社区建设最佳实践。

根据《“衙前红·美好+”全域现代社区·深化千万工程建设行动方案》,衙前将坚持党建统领,全面构筑“一核四带”体系架构。“一核”:以衙前农民运动史迹群为主要内容的红色精神内核。“四带”:即社区生态健身带、社区创业经济带、社区高效服务带和社区智慧治理带。方案指出,到2023年底,以凤凰村为示范引领,依托未来社区、美丽乡村等创建,打造2个以上的农村现代社区示范标杆。

以党建为引领,立足社区实际和群众需求,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,党群服务中心、新时代文明实践所等阵地在现代社区建设中发挥着重要作用。衙前镇党群服务中心集中了群众办事、法律服务、矛盾调解、儿童之家、健身娱乐等多项服务功能,在党建引领下,充分整合多种资源,将党群服务与文化、科技、娱乐、教育等有机结合,共创共建共享红色阵地,让党群服务中心真正成为党员、群众的“温馨家园”。

新揭牌启用的衙前镇新时代文明实践所总面积约2500平方米,将与党群服务中心、城市客厅三个阵地相融合,从建平台、建队伍、开展实践活动着手,打造集理论宣讲、教育培训、健身锻炼、文化普及、科技科普、文明创建、便民服务、城市展示为一体的城乡基层综合服务平台,极大提升了社区居民的幸福感和满意度。

下一步,衙前镇将以行动方案为抓手,进一步坚持党建引领,推进基层民主自治,贯彻落实现代社区建设理念,打造高质量发展、高标准服务、高品质生活、高效能治理、高水平安全的共同富裕现代化基本单元。



“衙前红·美好+”全域现代社区建设推进会暨新时代“千万工程”深化大会现场

探索和美丽乡村的共富发展之路

夏日,梅雨如梳,草木葱茏。行走在萧明线衙前段,道路两侧一排排整齐的现代化厂房格外显眼,这里是贯穿整个衙前镇东西走向的交通要道,被称为衙前的“十八里经济长廊”。

锚定共富带既要有数量,更要有质量的目标,近年来,围绕村集体经济增收,衙前坚持“提、优、扩”三管齐下,推进11个村级小微园区改造提质,在集体资产优化利用、探索开发新产业方面下功夫。

例如项漾村以盘活存量资源为突破口,聚焦全镇二十世纪八九十年代村级旧厂房进行有机更新,作为全区首个村集体旧厂房改造试点,建筑面积达7万平方,总投资额超1.8亿元。未来,这里将以现代高端制造企业及研创科技企业为主体,打造成为宜产、宜创、宜展的现代化产业发展集聚区。

村集体收入有没有增加?与其他村比起来,还有哪些发展差距?日前,随着衙前镇镇域共同富裕指数1.0版本测算结果出炉,这个答案已经揭晓——凤凰村93.37分、项漾村84.48分、新林周村82.91分……

早在去年1月,衙前就在全区率先发布了镇域共同富裕指标体系,该指标体系紧扣经济高质量发展、群体高水平共富、生活高品质共享、精神高层次富足、社会高效能共治五大感知图景,共筛选出69个适用于衙前镇域内11个行政村的指标进行评价。

本次发布的共同富裕指数,立足五

大维度,发放了1240份调查问卷,抓取了759组数据,对各级指标逐一进行计算取值,并根据权重赋分,经过3轮测算与修正,最终得出各行政村共同富裕指数。

“共富指数呈现的不仅仅是一个数字,数字背后是我们对各村的精准画像。”衙前镇党委书记杨芳表示,通过指数呈现,一方面可了解镇域内各村在共同富裕建设方面的实现程度,另一方面能精准掌握各个村在推进共同富裕过程中的薄弱点,以便各个村能找准发力点,找到发展路径。如针对一些村社经济高质量发展相对薄弱的情况,利用旧

厂房存量资源,推动村企合作开发共建共富产业园,将存量资源变经济增量。让共富指数成为作战图。

与共同富裕指数1.0版本同时发布的,还有迭代升级的共同富裕指标体系2.0版本。经过专家学者、市区共富办负责人座谈、镇村干部交流、走村入户调查等,结合镇域内实际情况,衙前一方面直接删除了不具代表性、以及无法有效反映结果的指标,另一方面对个别定性指标替换成定量指标,从而将共同富裕指标个数从69个精简到55个,弥补了1.0版本的不足,更能客观、高效地反映各村共同富裕建设的成效。



和美乡村风景如画

打造形成一批“衙前15分钟生活圈”

作为“千万工程”源起地的萧山,如何续写传奇?这就需要深化和拓展“千万工程”对优化城乡人居环境的重要作用,在更长维度、更高水平、更高层次持续提升全域城乡社区的功能品质。

紧扣省市区要求,对表对标能在全国、全省彰显杭州、萧山形象的现代社区,衙前镇久久为功,做精做细提升全域人居环境文章,努力让每一个社区都能成为群众舒心、省心、暖心、安心、放心的幸福美好家园。

当前,衙前已打造形成一批“衙前15分钟生活圈”。以“衙前15分钟品质文化生活圈”为例,近年来,衙前持续挖掘大运河和农运文化,完善公共文化设施,组织开展各类文化活动,形成“1+2+N”的品质文化生活阵地体系,让文化近在咫尺,让幸福触手可及。同时还实施

了“艺术家驻村”模式,搭建赵大安书画室、树康书画研究院、唐志杨摄影艺术馆、周焕琴农民画工作室等,以艺术乡建重塑乡村魅力。

在“15分钟医疗卫生服务圈”的打造上,衙前镇社区卫生服务中心成功创建国家级“社区医院”。衙前利用3年时间,对全镇10个村级卫生服务站进行升级改造。其中凤凰站,引入杭州农村地区首套智慧微诊疗服务系统,成功创建浙江省四星级智慧健康站。衙前村还打造了中医疗疗特色,争创省三星级智慧服务站。

衙前“15分钟生态健身圈”,通过全域美丽乡村建设,绘就了注重六美的共富十二图景。其中,凤凰村和项漾村作为杭州市首批共富村示范引领,通过杭绍融合、农运先锋共富带和十八里经济

长廊共富带带动周边各村协同发展。

截至目前,八个村已获评提升村和示范村,其余三个村也将先后完成提升村建设,衙前已经美丽乡村全覆盖向全提升大步迈进。

以点带面,串珠成链。如今,全镇已经形成了“两山两水四廊”的全域环绕式生态圈,两山是凤凰山和大螺山骑行绿道,两水是官河和西江绿道,四廊是由各村美丽河道和田园共同组成的生态廊道。

“15分钟健身圈切实解决了群众去哪儿健身的难题,在家门口老百姓就能享受到健身福利。”不少村民表示,随着亚运的氛围日益浓厚,骑行、跑步、太极拳、端午龙舟赛等活动频繁开展,也进一步激发了大家参与运动健身的热情。



15分钟品质文化生活圈



15分钟医疗卫生服务圈



15分钟生态健身圈



现代社区建设中的衙前风貌